

# 市政府新闻办就我市2024年度大气污染防治和水生态环境保护工作召开新闻发布会

## 优良天数 252天，同比增加22天

### 地级以上饮用水水源地水质 100%达标

运城晚报讯(记者 陶登肖)1月26日,市政府新闻办召开新闻发布会就我市2024年度大气污染防治和水生态环境保护工作的开展情况,以及目标完成情况进行了发布。

大气污染防治方面:强化企业工程治理,积极推进企业升级改造,完成了5家焦化、6家水泥企业超低排放改造和96家企业提标改造、35座工业炉窑深度治理,关停9台35蒸吨/小时燃煤锅炉,24家企业完成无组织治理;紧盯数据,安排专人24小时值班,发现污染高值,立即交办;针对空气质量综合指数长期排名靠后问题,分别开展为期一个月的专项帮扶,为企业的环保问题把脉会诊,建立清单、督促整改;实时分析,依据空气质量情况和火点数量对各县进行考核排名;建立针对重污染过程应对的事前研判、事中跟踪、事后评估技术体系,每日进行会商,做到早知道、早应对、早减排,积极开展重点企业绩效分级评级工作,2024年已完成2家A级、12

家B级、5家引领性企业绩效评级工作;针对中央纪委国家监委大气污染防治工作明察暗访反馈问题,狠抓整改落实;市城管局、市交通局、市市场监管局、市交警支队多部门协同共治。

通过全市上下的共同努力,2024年我市环境空气质量年综合指数4.35,同比下降10.1%,改善率在全国168个城市中排名第5,全省排名第1,优良天数252天,同比增加22天。圆满完成省级下达的多项重点生态环境约束性指标,实现年初提出的环境空气质量退出全国168城市倒二十的目标。2024年秋冬季没有出现过一个重度污染天气,蓝天白云成为常态,河东大地的夜空中重现了星光璀璨的美好画面,人民群众对生态环境的获得感、幸福感进一步增强。

水生态环境保护方面:一是强力推动“一泓清水入黄河”工程建设。全市谋划该工程项目87个。其中,27个省定工程已全部开工,已完工19个,完成了今年

省定任务;60个市定工程已开工52个,完工31个。57个黄河干流流经县综合治理项目已开工52个,完工34个,在建18个,前期5个。

二是持续补齐基础设施短板。全市城镇生活污水处理厂共17座,全部完成双回路改造,15座污水处理厂已建设调节池,剩余2个正在建设中,全市污水处理总量13091.69万吨,再生水利用总量4451.21万吨,利用率34%。

三是强化源头监督管理,坚持“查、测、溯、治、管”原则,对涑水河、汾河重要断面及排污口巡查。

四是积极开展黑臭水体排查治理。对姚暹渠、干河、八一水库、常硝渠等水体周边污水直排口进行封堵和截污纳管改造,能接入市政污水管网的已全部接入。

五是不断加强水源地规范化管理。连续3年对县级以上集中式饮用水水源地保护区环境状况开展评估,完成了11个饮用水水源地保护区划分调整和32个乡

镇、221个农村饮用水水源地规范化建设,保障了人民群众饮水安全。

通过一系列举措的有力落实,2024年我市10个地表水国考断面中,优良断面8个,Ⅳ类断面2个,优良水体比例达到80%。其中,涑水河张留庄断面进入全国水环境质量变化相对较好前30,汾河入河口庙前断面,自开展水质监测工作以来,首次达到Ⅲ类水质。地级以上饮用水水源地水质100%达标。根据省生态环境厅《主要污染物总量减排指标初步计划》,我市2024年水污染物总量减排COD累计完成7900余吨,氨氮累计完成1070余吨,已通过省生态环境厅审核。

今年,市生态环境局将持续发力,久久为功,锚定积极创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区的总目标,着力在大气环境质量改善、“一泓清水入黄河”等方面下功夫、求突破,全面推进美丽运城建设,打好“十四五”生态环境保护收官战。

## 央视关注运城:年货市场供销两旺

运城晚报讯(记者 孔雄)1月23日,央视CCTV-13新闻频道《新闻直播间》栏目,以“年味渐浓 年货市场供销两旺”为题,对我市迎春节的喜庆氛围进行了报道。

视频中,央视将镜头对准中心城区禹都市场的年俗用品展销区。蛇年生肖制品及对联、挂饰、“福”字帖等新春用品摆放整齐,供广大市民挑选。

随着春节的脚步越来越近,相关部门及单位正加大保障力度,不断激发消费活力,用心用情为市民营造出仪式感满满的浓浓年味儿。

## 万荣花鼓亮相全国校园春晚

运城晚报讯(记者 陶登肖)1月21日,万荣陈陈舞蹈精心打造的原创舞蹈《鼓舞家乡美》在北京天桥艺术中心魅力校园春节大联欢的舞台上大放异彩。节目以国家非遗万

荣花鼓为元素与舞蹈完美结合,通过多鼓演绎,宣传推介家乡,赢得观众热烈掌声。

在今年的全国校园春晚上,万荣县陈陈舞蹈教师被评为2024年度

美育名师,14名小朋友获得了魅力金星奖。万荣县陈陈舞蹈负责人表示:“希望将国家非遗万荣花鼓呈现给全国观众,让更多人了解和喜爱我们的万荣非遗花鼓。”

## 市市场监管局开展稳价保供专项检查

运城晚报讯(记者 王耀)1月24日,市市场监管局联合市发改委开展节前市场稳价保供专项检查,为市民营造安全放心的节日消费环境。

检查组先后来到中心城区东星超市亿适家店、大商联超市及宇龙

果品批发市场,对米、面、粮、油、肉、菜、蛋、奶等生活必需品的货源供应情况、民生商品流通、价格波动及明码标价情况进行检查,重点查看是否存在囤积居奇、操纵市场价格、价格欺诈、捏造、散布涨价信息、哄抬物价等价格违法行为,提醒告诫各

经营者严格遵守《中华人民共和国价格法》等法律法规,严格落实明码标价要求,加强价格自律,遵循公平、合法、诚实信用的定价原则,为消费者提供价格合理的商品和服务,杜绝各种价格违法行为,共同维护市场价格稳定、竞争有序。

## 共青团运城市委:开展寒假志愿服务

运城晚报讯(记者 陶登肖)“大家拿出剪刀,将折叠好的纸按照线条剪出来……”1月23日,在盐湖区党群服务中心3楼教室,志愿者在给孩子们上剪纸课。

为帮助解决双职工家庭子女寒假期间无人照管问题,共青团运城市委开展“青春护苗 七彩假期”寒假志愿服务活动,陪孩子们度过一个快乐、多彩、安全、有意义的假期。

“青春护苗 七彩假期”课程涉及爱国主义教育、安全自我保护教育、寒假作业辅导、主题实践活动、艺术特长培养等,具体包括以讲述革命英雄先烈事迹、阅读红色经典图书等为主题的少先队课;联合公安局、检察院、法院、司法局等部门开展安全自我保护教育;帮助孩子巩固课本知识、完成寒假作业;组织孩子们开展各类主题实践活动;开设手工、绘画、音乐、舞蹈等艺术课程。



▲孩子们展示剪纸作品 记者 茹雅 摄

## 春节期间有冷空气与风雪

运城晚报讯 1月26日10时,市气象局发布2025年春节期间最新天气预报:预计春节期间有两次冷空气活动和一场风雪天气。

其中,冷空气活动分别出现在1月31日和2月4日。

风日天气出现在2月4日,全市有4级~5级西北风,气温下降6℃。

雪天出现在1月30日夜间至31日白天,全市有小雪,中条山区有中雪。

气象部门提示:春节期间气温比常年同期偏低,体感寒冷;风雪天气,易造成道路湿滑,请公众注意行车安全。(冯明理)

### 芮城县陌南镇

## 开展爱心企业家助学活动

运城晚报讯 1月27日,芮城县陌南镇组织开展“爱在陌南 情暖涇津”暨2024年度爱心企业家助学活动。爱心企业家代表、受资助学生及家长、陌南各学校校长、幼儿园园长等共计50余人参加活动。

活动中,陌南集镇幼儿园、陌南中心小学等的15名受助学生逐一上台,从爱心企业家手中接过500元助学金,他们的脸上洋溢着感激与憧憬。山西鑫珏机械租赁有限公司、芮城县合彩包装材料有限公司代表爱心企业上台发言,表示企业将一如既往地关心教育事业、关注困难家庭。(董应赞 宋然)

## 运城春晚小品《幸福秘籍》:咱社区里的暖心事儿

“这场晚会很精彩,令我印象最深刻的是小品《幸福秘籍》,既搞笑,又温馨。”看完运城市2025年春节联欢晚会的张女士说。

小品讲述的社区故事,可谓一波三折。一开始,居民们误以为“幸福里社区食堂”负责人李娟要将食堂转手给高山,便展开了一场令人啼笑皆非的“劝退”行动。随着剧情推进,误会解开,李娟原来是打算与高山结婚成家,一起经营食堂……小品展示了我市社区党员的暖心奉献,也体现出基层工作者与居民们共治共享、和谐友爱的时代新风貌。 记者 孔雄